

经济损失和法律纠纷。

## 碳排放交易法律风险解决方法

### （一）建立完善的法律制度和监管体系

首先，要加强法律和规章制度的制定。碳排放交易需要制定专门的法律和规章制度，包括环保法、能源法、经贸法等方面。相关法律应明确交易各方的权利和义务，并规定交易各方在交易过程中需要遵守的纪律和行为规范。同时，政府相关管理部门需要建立法律规范和监督机制，确保相关法规得到有效执行。

其次，要完善交易监管制度。在碳排放交易中，相关政策部门应加强对交易的监督，制定有效的管理制度，并建立完善的监管机制，监测和审查碳排放交易的过程，确保行业内的交易透明、公正、公平，有效避免交易纠纷，维护各方的合法权益。同时，加强执法部门建设，确保执法部门能够对碳排放交易市场进行有效的监督和管理，包括现场抽查、调查和查询，加强交易双方的防范。

最后，要提高市场参与者的法律意识。碳排放交易参与者应加强对法律规定和制度的了解，遵守相关法律法规和规章制度。加强个人、企业和行业自律管理，营造良好的行业风气，并提高交易各方的法律意识和维权意识，让合法维权成为一种普遍做法。

### （二）规范交易合同

首先，明确交易各方的权利和义务。交易合同应包括参与交易各方的姓名、联系方式、责任、义务、权利、权益诸多方面。比如，买方应承担交易款项、财产转移的义务，卖方应承担实际交易意向、合法资产归属证明的义务等。各种内容应该非常明确地规定在法规里，引导主体的经营行为，遏制当事人的行为风险。

其次，明确交易过程的环节和流程。从交易准备到交易完成，交易合同应明确交易过程中的具体环节和流程，包括交易时间、地点、方式和具体形式等方面进行规定。交易合同的签署、交割、支付结算和民事诉讼等其他环节也需要明确清晰，以避免纠纷和后期补救。

再次，规定交易的标准和执行规则。碳排放交易应依据多重标准，包括环境效益、成本效益、易操作等因素，同时引用翻译文件和权威机构发布的标准、法律和政策规定。交易协议应根据这些标准和规则进行规定并约束。并且必须指定不同标准的权威社会管理单位，以规范判定。

最后，明确维权执行程序。当出现违约行为或权益诉求时，交易各方应该有明确的维权和执行规程，清晰


的判定标准，建立补救机制，确保维权诉求得以受理和得到公开透明的解决。政府及其相关部门应根据相关法律、政策和行业标准，在交易合同中约定相应规定，防止犯罪行为 and 违规行为的发生。

### （三）加强技术手段的应用

首先，可以通过建立环境数据监测系统来实时监测企业的排放情况，确保企业的排放数据真实可信。<sup>[1]</sup>此外，可以利用区块链技术将每笔交易的信息链上记录，确保交易数据不被篡改，降低虚假交易、欺诈等风险。

其次，可以通过智能合约技术来自动执行交易合同，减少人为干预和误操作的风险。智能合约将实现自动化、高速度、低成本和高可信度的交易，避免因交易不当产生的纠纷风险，降低交易成本，提高交易效率。

此外，利用大数据技术也可以提高对企业排放情况的监测和分析，发现排放源头，对重点排放企业进行精细化管理。同时，借助人工智能和机器学习等技术，可以建立更为准确的碳排放计量模型，确保交易计算的准确度和公正性。

综上所述，碳排放交易制度在全球范围内的推广已经形成趋势，各国政府积极推进着法律和监管措施，筑起制度的坚实外壳；而技术手段则是使碳排放交易更加智能化、高速化、低成本化的有力支撑。随着技术的不断进步和应用的不断深入，相信未来碳排放交易将会更为成熟、完善，推进全球节能减排，实现可持续发展。

## 注释

[1]赵忠秀主编：《低碳发展蓝皮书：中国碳排放权交易市场报告（2021-2022）》，社会科学文献出版社，2022年12月30日第一版。

## 参考文献

[1]秦永雄：《双碳目标下碳排放权交易过程中的法律风险及防范》，载《经济师》，2022（11）：51-52页。

[2]王誉可：《我国碳排放权交易的法律风险及防范》，载《浙江万里学院学报》，2023，36（1）：41-47页。

[3]宋芳：《石化企业碳排放权交易法律风险分析及防范》，载《石油化工技术与经济》，2021，37（5）：1-4页。

## 作者简介

黄蕊 中共西安市委党校副教授，研究方向为中国特色社会主义法治理论